教育·生活

以融合之爱 护每朵花开



德育主任江华 (中) 带领学生上心理健康课。

在大课间整齐的队伍里,偶尔有几个 慢半拍的身影,在老师的轻声鼓励下快步

作业本里,偶尔出现的"特别答案", 总会收获老师充满耐心的批注;

教室后排,偶有家长静坐陪伴,那是

为了助力孩子更快适应集体…… 这些"不一样"的画面,是西市区英华 小学校园里最温暖的风景。在这里,全体 师生用爱与包容,悉心呵护特殊需要的学 生,让"融合教育"绽放出独特的光芒。

英华小学地处市区西部,有的学生家 庭面临生活与教育的双重负担,个别孩子 存在肢体残疾,语言、智力发育迟缓等情 况。如何让有特殊需要的孩子获得公平 而有质量的教育,让他们的学习节奏与成 长需求不受影响? 英华小学开展"点亮生 命、静待花开"融合教育实践,在科学规划 下,为所有学生搭建共生共长的平台。

爱心守护: 让每个孩子都被"看见"

"我们是老师,愿意付出时间与精力做 学生的'守护者'。"这是英华小学老师们的 心他们的学习,早晨还要看看孩子洗没洗 脸,帮着梳头、剪指甲,没吃早餐就自己掏 钱买来面包和水。对于课程,根据其自身 实际情况尽力而为——有的能写几个字也 值得肯定,有的能认出词语就是进步。

这份"特殊关注"从不脱离集体-特殊学生要和同学们一起拔草、清理校

园,在劳动中学习协作;参与大课间、升旗 仪式、研学游,在集体活动中感受归属 感。老师的目光始终兼顾全体,既牵着特 殊学生的手慢慢走,也关注普通学生的课 堂反馈,确保教学进度不脱节,每个孩子 的疑问都能得到及时解答。

特殊关怀:不放弃任何一名学生

"对特殊孩子的关怀,绝不是以影响 普通孩子为代价。"这是英华小学融合教 育的底线。周兵老师班里的牛牛(化名) 语言发育迟缓,她为牛牛制定了单独的学 习小目标,利用课后10分钟帮牛牛梳理生 字,班级活动中引导学生们主动与牛牛组 队,让普通学生在帮助他人中学会包容。 得知牛牛家庭困难,周老师自费买来复读 机帮他练习发音,这份用心不仅温暖了牛 牛,也让班里的孩子懂得了"互帮互助"的

李娜老师班里的天天(化名)有轻微 智力障碍,她经常通过微信单独和天天妈 妈沟通。看到天天书皮没包好,她悄悄帮 忙;发现天天写字有进步,她在全班表扬, 既经了天天信心、由让其他孩子明白"讲 步不分大小"。暑假里,李老师牵挂天天 的安全,单独联系天天妈妈,提醒确认孩 子行踪。

融合有度: 科学规划, 守护全体成长

英华小学对融合教育有着清晰的"准 入原则":接收的特殊孩子需具备基本自 理能力,身心发育情况能大致跟上班级整 体节奏;允许家长陪读,但陪读过程需遵 守学校纪律,不干扰正常教学秩序。

"我们绝不会为了'融合'而牺牲普通 孩子的教育质量。"学校党支部书记、校长 张翠环明确表示,"接收特殊孩子前,学校 会充分评估,确保他们融入集体后,既能 得到针对性帮助,也不会打乱班级教学节 奏。事实上,很多普通学生在与特殊学生 的相处中学会了体谅、耐心和责任,成为 他们成长中的宝贵财富。"

理性选择: 寻找最适合的成长路径

"不是所有特殊孩子都适合普通学校, 也不是普通学校会无限制接收特殊孩子。 这是英华小学对家长最真诚的提醒。

对于生活能自理、能适应集体生活的 特殊孩子,普通学校的集体环境能帮他们 更好地融入社会;但对于完全封闭在自己 世界、需要专业干预的孩子,学校会建议 家长选择专业特教机构,避免错过最佳干 预期。"无论是普通孩子还是特殊孩子,适 合的教育才是最好的教育。"张翠环说, "英华小学的融合教育 是为了让每个走 进校园的孩子,都能在适合自己的环境 里,慢慢长成最好的样子。'

在阳光满溢的校园里,每一颗心都 被珍视,每一个梦想都被呵护。不同的 花朵正循着自己的时节,悄然绽放成最 美的风景。

本报记者 邰澜澜 文/摄

孩子的情绪藏着没说出口的委屈

孩子的哭闹不是无理取闹,他们的 沉默不是天性内向, 那些突然爆发的情 绪,往往是渴望被看见的信号。请蹲下

来, 听听孩子心里的声音。 在现代教育环境中, 我们常常看到 孩子出现各种情绪问题, 却很少深入思 考这些表现背后的深层原因。每个情绪 失控的瞬间, 其实都是孩子内心世界的 真实投射。作为教育者和家长, 我们需 要学会解读这些信号,才能真正帮助孩 子健康成长。

一天下午,书法教室里的学生们正 在专心练习。课程接近尾声时,老师开 始为学生们的作业本打上字头。小明主 动站起来给老师让座,这个细小的举动 得到了老师的表扬。然而就在这时,坐 在角落的小东突然情绪失控。他摔掉毛 笔,墨汁溅得到处都是,歇斯底里地大 喊:"你吵到我了,烦不烦!"更严重的 是,他竟要冲上去打小明。

当我赶到教室时,看到的是这样一 个画面: 小东像头被困的小兽, 眼睛里 既有愤怒又有恐惧, 其他孩子则远远躲 着他。这种突然的情绪爆发在校园中并 不罕见,但往往被简单归结为"脾气 坏"或"不懂事"。然而,真相往往比表 面看起来复杂得多。

我将小东带到一个空教室。起初, 他仍然情绪激动地抱怨。我没有打断, 而是静静倾听。这个过程持续了约10分 钟,直到他的情绪逐渐平复。

递上纸巾擦汗是一个小小的举动, 却传递出重要的信号: 我关心你的感 受。当我用平静的语气询问原因时,他 最初归咎于同学吵闹。但在温和的引导 下,他终于吐露实情:家里父母总是要 求他让着妹妹,长期的委屈在目睹同学 受表扬时爆发了。"我觉得他们根本不爱 我。"这句话道出了问题的核心。

通过深入交流, 我了解到小东的家 庭情况。作为家中的第二个孩子,他长 期处于被要求"让步"的位置。无论是 玩具、零食,还是父母的关注,他都要 无条件退让。更严重的是,他的优秀表 现很少得到肯定。这种长期的情感忽 视,让孩子的内心积累了太多委屈。

这种情况在现代家庭中相当普遍。很 多家长过度强调"大的要让小的",却忽 视了大孩子的情感需求。这种教养方式可 能导致孩子产生强烈的不公平感,影响其 心理健康和人格发展。小东的爆发不是偶 然,而是长期情感忽视的必然结果。

在了解问题根源后, 我采取了以下 疏导策略:

首先建立情感共鸣。当小东提到自 己是"二哥"时,我立即回应:"真巧, 老师在家也是排行第二。"这个共情点迅 速拉近了我们的距离。接着,我帮助他 重新认识自己的位置:"其实当老二有很 多优势, 你可以向哥哥姐姐学习, 又比

弟弟妹妹更有经验。" 其次是通过故事进行引导。我讲述 了毛主席在闹市读书的故事,说明真正 的强大在于管理情绪而非责怪环境。再 用"蝴蝶效应"解释情绪失控可能带来 的连锁反应。这些生动的比喻比单纯说 教更易被孩子接受。

最后是引导自我认知。通过提问帮

助小东意识到,他的爆发其实是将对家 人的情绪转移到了同学身上。这种觉察 是改变的第一步

这个案例给我们带来深刻的教育启 示:情绪教育的重要性不容忽视。情绪 没有对错之分, 重要的是如何表达和管 理。我们应该帮助孩子认识自己的情 绪,给情绪贴上正确的标签,而不是简 单地否定孩子的感受。

建立平等沟通渠道至关重要。当孩 子表达情绪时, 我们要先倾听, 而不是 急于评判。创造安全的表达环境,让孩 子敢于说出真实想法。

选择适合孩子的引导方式。抽象的 说教效果有限, 而通过讲故事、打比方 等方式,孩子更容易理解和接受。比如 用"情绪温度计"的概念,教孩子在情 绪升温时如何"降温"。

注重培养情绪恢复力。允许孩子犯 错,并教导他们如何从错误中学习。小 东在道歉后获得老师的肯定,这个经历 成为他情绪管理的重要资源。

每个孩子都带着独特的生命故事来 到我们面前。有时,这些故事里写满了 说不出口的委屈和未被满足的需求。作 为教育者和家长,我们要做的不是急于 评判或纠正, 而是用耐心和智慧去阅读 这些故事。当我们真正学会倾听孩子内 心的声音时,我们不仅是在解决当下问 题, 更是在为孩子的未来奠定健康的人 格基础。其实孩子的情绪问题往往是一 种沟通方式,是在用行动告诉我们"我 需要帮助"。只有理解这一点,我们才能 真正帮助孩子健康成长。

远方有诗 近处有爱



张恩奎 (左二) 与学生们在一起。

在市第七中学教室里,张恩奎老师 俯身在一份作业本上圈点勾画,窗外斜 阳映照着他鬓角的白发。这一刻,距离 他在新疆乌苏的戈壁校园里听孩子们 朗读课文已过去4年,但教育的接力从

2020年3月,这位从教26年的数学 教师作出一个重要决定——援疆,赴乌 苏市教科局担任局长助理、党组成员。 他带领相关人员深入乌苏市哈图布呼镇 中心学校、乌苏三中、乌苏五中等学校实 地调研,了解中考备考情况,提出自己的 中考复习策略。面对乡场镇学校教科研 资源匮乏的情况,他多方协调,免费引进 "优教通"教育资源平台,让乌苏师生首 次共享东部优质教学资源。

张恩奎推动建立"三级架构"质量 管理体系,多次召开各层级调度会,将 我市先进教育管理经验、师资培训方 式、教学理念方法、中高考备考方案引 人乌苏教育。在他和同事们的努力下,

乌苏市连续两年取得塔城地 区中考综合成绩第一名。

2021年8月,张恩奎回 到市第七中学,再次担任班 主任和教务主任工作。他在 实践中探索新形势下教育、 教学和管理工作,特别是对 "待优生"的转化和尖子生的 培优方面经验丰富。学生小 玲(化名)曾沉迷网络,在张 恩奎日复一日的关怀中悄然 改变:一杯热牛奶、一套备用 运动服、一份"师生约定"的 晚餐,还有发现她长跑天赋 后那句"你来当队长"的信

任,让小玲迷途知返。秋季运动会上, 她包揽了三项冠军。

从渤海之滨到天山北麓,再回到三 尺讲台,张恩奎用粉笔和脚步丈量着教 育的广度。虽荣誉载身——"辽宁省中 小学学科带头人""辽宁省第十批优秀 援疆专业技术人才"等称号,多次荣获 国家级、省级教学奖项,但他最珍视的, 永远是学生们回校看望他时那声"老 师,我考上了理想大学"的令人欣慰的

什么是教育? 张恩奎的答案是:一 场跨越山河的守望,一次点燃心灯的执 着。每个孩子心里都有一颗沉睡的种 子,而他愿做安静的守望者,智慧松土, 爱心浇灌,然后——静等花开。

"在新疆,我们教会孩子远方有 诗;在营口,我们让学生感受近处有 爱。"张恩奎说。如今,他依然每天奔 走于教室和办公室之间,继续着他31 年如一日的守望。 本报记者 邰澜澜

校园足球 特色鲜明



校队进行训练。

近日,辽宁省青少年校园足球骨 干教师及裁判员培训班在站前区东风 小学举行。全省100名足球教育工作 者齐聚一堂,共同探索校园足球"教学 一训练一竞技"一体化发展路径

小学足球教学实况,足球 教师展示了一节生动的教 学课,随后,校队进行系 统的专项训练和精彩的对 抗赛, 啦啦队的活力表演 将现场气氛推向高潮。校 园参观环节,参训人员深 入学校感受足球文化氛 围。从荣誉展示到社团活 动记录,全方位展现了足 球文化在校园中的深度融 人。成果分享环节,足球教 师分享了教学经验,学校相 关负责人系统介绍了在青训

参训人员观摩了东风

体系建设方面的探索与成果。 本次活动,展示了东风小学作为足

球基地校的示范作用,为全省校园足球 工作者提供了交流平台。

本报记者 邰澜澜

红领巾薪火相传



学生们在活动中表演节目。

近日,站前区数所小学相继举办 "强国复兴有我,争当新时代好少年"主

题队日活动。 红旗小学教育集团的活动在舞蹈 《薪火相传》中拉开序幕。入队仪式上, 新队员王昱茗代表发言,表达努力学 习、报效祖国的决心。入学礼环节则通 过正衣冠、感恩鞠躬、朱砂开 智、击鼓明志和启蒙描红等 传统仪式,引导新生走好人 生每一步

在嘹亮的中国少年先 锋队队歌声中,青年小学教 育集团南开分校的高年级 队员为新队员佩戴上鲜艳 的红领巾,全体新队员在队 旗下宣誓,"准备着:为共产 主义事业而奋斗!"的领呼 与"时刻准备着!"的坚定回 应此起彼伏。

建设小学为一年级新生举行"开笔 礼"启蒙仪式。随后,各年级队员表演 了诗朗诵《强国复兴有我》、情景剧《少 年中国说》、大合唱《强国少年》及舞蹈 《觉醒时代》等精彩节目,展现了少年一 代的远大志向和蓬勃朝气。

本报记者 邰澜澜 文/摄

童心耀中华



小朋友在进行拼图比赛。

近日,市育才第二幼儿园"童心耀

中华"活动拉开帷幕。 在户外的纸壳迷宫绘画区,孩子们

变身"小画家",在立体墙面上挥洒想 象,用稚嫩的笔触勾勒心中的壮丽山 河,一幅幅充满童趣的画作跃然墙上。

"民族寻印记"活动带领孩子 们走进多元文化之旅。老师 们精心布置了藏族、维吾尔 族、朝鲜族等6个民族展示 区,生动展示各具特色的服 饰、饮食和居住文化。孩子 们在聆听中增进认知,在民 族特色小游戏中体验文化多 样性。"拼图祖国·知辽阔"环 节将活动推向高潮。老师通 过生动的图片和故事,为孩 子们讲解祖国疆域的广袤与 地域特色。拼图比赛中,孩 子们小组协作,将零散的板 块拼合成完整的中国地图。

当中国地图完美呈现,孩子们情不自禁 地欢呼雀跃。

整场活动,以"绘、寻、拼、颂"为主 线,让孩子们在实践体验中读懂"国是 千万家"的深刻内涵。

本报记者 邰澜澜